



doi:10.3978/j.issn.1005-6947.2018.06.005
<http://dx.doi.org/10.3978/j.issn.1005-6947.2018.06.005>
Chinese Journal of General Surgery, 2018, 27(6):691.

· 会议纪要 ·

第八届 Cordis 深静脉血栓规范化诊疗及腔静脉滤器应用 研讨会纪要

第八届 Cordis 深静脉血栓规范化诊疗及腔静脉滤器应用研讨会 2018 年 6 月 23 日在长沙召开!

Cordis 深静脉血栓规范化诊疗及腔静脉滤器应用研讨会是 2011 年开始由 Cordis 公司独家赞助, 由北京友谊医院陈学明教授和北京积水潭医院刘建龙教授发起并担任主席的围绕深静脉血栓的规范化诊疗及腔静脉滤器合理化应用的专题研讨会, 已经在全国多个地区举办了七届, 今年的第八届研讨会由中南大学湘雅医院血管外科主任、湖南省医学会血管外科专业委员会主任委员黄建华教授担任执行主席。会议吸引了全国二十多个省市自治区的 100 多位专家前来长沙参加研讨会, 其中主要的专家有北京友谊医院陈学明、李晨宇; 北京积水潭医院刘建龙、田轩; 北京解放军总医院顾洪斌; 北京东直门医院鞠上; 山西大医院续慧民; 山东省立医院张十一; 西安交大附一院禄韶英; 南京市第一医院顾建平; 上海第九医院黄新天; 赤峰市医院党永康; 西安交大附一院田红燕; 上海九院李维敏; 郑大附一院张帅、化召辉; 河北医大付三院张彦荣; 重庆医大附一院黄文, 广东省人民医院邓国三; 中南大学湘雅三院姚凯; 解放军一六三医院李介秋; 长沙市一医院彭汉武等专家教授。

研究会由 Cordis 公司销售

总监蔡宇伦先生致开幕词, 黄建华教授致欢迎词。

大会分为三大板块, 第一板块为大咖讲堂, 由刘建龙教授、顾建平教授、黄文教授、李晨宇教授、张十一教授就 DVT 诊疗新理念、滤器的并发症、出血风险患者 VTE 的防控以及滤器的拔除作了精彩报告。一致认为 VTE 的防治要重视症状的消除, 重视血栓的蔓延, 重视血栓的消除和病因的解除。

第二个环节为“实战沙盘”, 由四位中青年专业提出精彩、复杂的遇到困难临床实际病例, 请六位专家现场即时提出解决问题的方法, 再由讲者给出自己的解决办法, 最后由专家做出病案的点评, 使与会者学到了现场处理复杂问题的方法和技巧, 使与会者受益匪浅。

第三个板块为“新星秀”由 6 位导师带领 6 位新秀各自在 10 分钟内报告一个病例, 由 8 位专家对病例质量、科学性、完整性、演讲风格、幻灯片制作及现场提问的情况进行评分, 评出优秀新星, 使新一代年轻医师学会了演讲技巧, 又进行了实战演练, 大家一致认为这个环节对于提高年轻人的演讲水平极有帮助。

通过这个研讨会, 对深静脉血栓规范化诊疗有了更深入的认识, 也对滤器的植入指征、植入时机、拔除指征都有了更

深的理解。

深静脉血栓的诊治尤其是腔静脉滤器的应用一直是业界争议最多的话题, Cordis 深静脉血栓规范化诊疗及腔静脉滤器应用研讨会从遵义、延安为开端一路走来, 始终抱着求真务实、百家争鸣的原则, 采用别开生面的讨论形式探讨真实世界的临床合理性, 本次会议始终在激烈的讨论中进行, 与会专家各抒己见同时就许多争议问题达成一致共识: (1) 急性 DVT 的诊疗尽管有了长足进步, 但是远期复发及 PTS、肺动脉高压均有较高发生率, 其主要原因为急性 DVT 临床诊断的严重滞后, 加强 DVT 高危防控早期诊断为当务之急。(2) 抗凝治疗做为 DVT 的基本治疗因新型口服抗凝药物的应用已简单化, 但是长期与有效的抗凝并没有很好实施, 个体化抗凝及有效抗凝检测非常重要。(3) 急性期 DVT 积极的消栓治疗能有效地提高抗凝效果并降低远期 PTS 的发生。(4) 急性期消栓治疗后解除髂静脉外压性狭窄能有效地降低 DVT 复发。(5) 下腔静脉滤器的远期并发症无疑是高发的, 积极消栓治疗, 在安全时间窗内最大比率回收滤器可以很好的降低远期并发症, 但不鼓励超时间窗回收滤器。

(通讯员: 黄建华、刘建龙、姜晖)